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MAPLE

O MAPLE é um pacote de software para mani-
pulacdo matemdtica, que se originou na Universi-
dade de Waterloo no Canad4d, a partir de 1981. Em
1988 passou a ser desenvolvido e comercializado
pela Maplesoft. Em 2009, a Maplesoft foi com-
prada pela Cybernet Systems do Japao.

Atualmente a versao ultima do Maple é a 15,
disponivel desde 2011. A licenga full do produto
custa mais de 2000 délares, enquanto a versao es-
tudantil custa cerca de 100 ddlares. Existe uma
versao liberada, que é a 5, liberada em 1990, que
pode ser facilmente carregada na Internet.

O produto integra em um mesmo pacote
a computacido algébrica (manipulagdo de ex-
pressoes), a computa¢do numérica (a solugdo de
tais expressdes), a computagdo grafica (gerando
gréaficos) e um adequado ambiente de programacao
de propésito geral (computagdo simbdlica), além
de um competente editor de textos mateméticos.

Iniciando Apés ter instalado o produto em
seu computador, clique no icone ou inicie-o através
do comando Iniciar. O local de interagao entre Ma-
ple e usudrio é a worksheet. Aqui tudo é muito pa-
recido com um editor convencional de textos como
o Word (novo, salvar, abrir, ...) O simbolo usado
pelo maple para indicar que estd esperando um
novo comando é >, que aparece logo apds um [.
Apés escrever o comando, 0 mesmo precisa ser en-
cerrado por um ;. Opcionalmente, o comando pode
ser encerrado por um :, quando entdo o maple nao
vai responder nada. Uma regido do tipo input pode
ser modificada para uma regidao do tipo texto, me-
diante o uso de F5 ou do icone ”T”. Se vocé apertar
o ENTER ao final de um comando sem colocar o
terminador (; ou :) o maple vai dar erro.

Exercicio Entre no maple e efetue as seguin-
tes computagoes:

> 3+2;
> (33*%2 + 8/11)°3;
> evalf(%);

A primeira é ébvia, estd-se pedindo ao maple que
calcule quanto é 342, e ele responde 5. A se-
gunda, ja é mais complexa, trata-se da fracdo que
é %, que foi obtida segundo as regras usu-
ais da algebra. Para obter o resultado final da di-
visdo, pediu-se o comando evalf (evaluate as floa-
ting point), que recebeu como parametro o sinal %,
que deve ser entendido como a ultima coisa calcu-
lada. Obs: No Maple V, este sinal é a aspa dupla
(”). A ante-pentltima é %% e ante-antepentiltima
é %%%.

Note que a resposta veio com 10 digitos.
Para pedir com 30 digitos, o evalf deveria ser
evalf [30] (%%). Outra maneira de modificar a
quantidade de digitos padrdo é alterar a varidvel
Digits, que normalmente tem 10, para outro valor:

> Digits := 20;

Outra maneira simples de obter o resultado direta-
mente em forma decimal é pedir a expressao com
pelo menos um operando em ponto flutuante, ou
seja (note que nao é preciso fazer 3.0, basta fazer

> 2/3.;
0.6666666667

Em uma expressdo aritmética, existe a se-
guinte regra de precedéncia entre as operacoes:
Primeiro a poténcia, depois a divisdo, multi-
plicagado, adi¢do e subtragdo. Esta ordem pode ser
modificada com o uso de parénteses, como é co-
mum. Dois ou mais comandos podem ser colocados
na mesma linha, por exemplo

>3+2; 4+6;

Nesse, caso, as duas operagdes vao ser feitas, uma
depois da outra. Também pode ocorrer o contrario,
a saber: uma expressao maior pode ser escrita em
mais de uma linha, desde que agrupada dentro de
colchetes, e sé serd executada ao final quando o
usudrio digitar o ; seguido de ENTER. Para acio-
nar o sistema de ajuda do maple, digite ?palavra
onde palavra deve ser substituido pelo tépico onde
vocé quer ajuda.

Ao encontrar uma falha na digitagdo, o ma-
ple d4 uma mensagem de erro, inidcando qual foi
o erro percebido por ele (erro de sintaxe, erro de
falta de ;, erro de estouro de varidvel...).

Existem mais de 10 versdes do Maple em fun-
cionamento no mundo. Assim, esta descrigdo vai se
manter no nivel das generalidades para poder ser
usada em qualquer uma delas.

Tudo o que é calculado na parte branca da tela
compde a folha de trabalho que pode ser salvada e
recuperada mais tarde. O nome do arquivo termina
por .mw (na versao 15).

Na parte superior da tela, existem os coman-
dos usuais neste tipo de programa. Na linha su-
perior estd o mend, com os comandos Arquivo,
Editar, Visualizar, Inserir, Formatar, Tabela, De-
senho, Gréfico, Planilha, Ferramentas, Janela e
Ajuda.

Abaixo, estd uma barra de ferramentas, que
sdo: operagdes usuais de arquivos, cortar e colar,
desfazer refazer, operagdes com segdes, navegar nas
diversas folhas de trabalho, execugdes e depuragao
e ajuda.

A esquerda, existem palhestas que servem para
auxiliar na entrada de dados.
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(3+ 523-) + 2.5, com Digits:=3

O 159 e 0 16° digitos da parte fracionaria

de V3

A &rea de um tridngulo de lados 3,4 e 5
m

976 ,, 229 3y
557 X §75 X 317) + 100

O maéximo divisor comum de 1624, 3136,
1176 e 460 ?

185« V127 (Digits:=3)

O méximo divisor comum de 124, 3138,
1178 e 460

Qual o resto da divisdo inteira de 13678
por 569 ?

A &rea de um triangulo de lados 6,8 e 10
m

Quanto é sen?(76°) + cos?(22°) 7 (Di-
gits:=3)

A raiz quarta de -1 (naturalmente usando
nimeros complexos e Digits:=3)

A soma das primeiras 7 parcelas da série
12, 22, 32, 42, ...

O décimo terceiro e o décimo quarto
digitos decimais da constante e (apds a
virgula decimal)

Fungoes A seguir as principais fungdes do expressao maple que vocé | resultado
maple usou
raiz quadrada sqrt(x) sqrt(36) é 6 >
fatores ifactor (x) ifactor(12) ¢é
22 (3) .
méximo divi- | iged (x,y) iged (33,45) é
SOr comum 3
divisao inteira iquo (x,y) iquo (12,7) ¢ 7
1
resto de a mod b 10 mod 3 €1 3
resto de irem (x,y) irem (10,3) é
1
é primo ? isprime (x) isprime (12) é 6
false
absoluto abs (x) abs (-4) é 4 7
conversao em | convert
flutuante (x,float) 5
conversao em | convert
fragao (x,fraction)
conversao em | convert 9
bindrio (x,binary)
coseno cos (x) cos (Pi/3) ¢ TO
1/2
seno sin (x) sen (Pi/3) ¢é -
V3
tan tan (x) tan(Pi) é 0
exponencial exp(x) devolve e” 1z
logaritmo ne- In(x) devolve log.x
periano 13
parte real Re(x), Re(1+I) é 1
parte real T
de a+bl
parte ima- | Im(x) Im(1+3I) é 3
gindria 15
atribuigao a = x; a := 3.33;
16
IE” Para vocé fazer -
Entre no Maple, até ter uma folha de trabalho em
branco para comecar sua tarefa. A seguir I8
1. Refaga todos os exemplos desta folha até
aqui, para minimamente sentir-se & von- 5
tade com o Maple.
2. o seno de 67° (Digits:=3) 0

3. O décimo sexto e o décimo sétimo digitos
decimais de 7 (apds a virgula decimal)

4. O ntmero 89 é ou nédo é primo ? (res-
ponda sim ou nao)

5. O nonagésimo nono e o centésimo digitos
decimais de 7 (apds a virgula decimal)

6. (4+ 5205) + 3.5 (Digits:=3)

7. A raiz quadrada de -1 (naturalmente
usando nimeros complexos)
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